
An ul X . S i b i i u , 18 Octomvrie 1908. Nr. 42. 

REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ f i n a n c i a r - e c o n o m i c . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii , , S o l i â . a , r i t a . t e a " sunt: 
„Agricola", (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", „Arina", „Aurăria", „Aurora", 
(Baia-mare), „Bănăţana", „Banca Poporală" (Caransebeş), „Banca Poporală" (Dej), „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", 
„Brădetul", „Cassa de împrumut ca însoţire", (Bicaz), „Cassa de păstrare", (Mercurea), „Cassa de păstrare" (reuniune), (Sălişte), 
„Câmpiana", „Ciacovana", „Chiorana", „Codreana", „Comuna", „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvineana", „Creditul", „Crişana", 
„Cugiereana", „Doina", „Economia", (Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Frăţietatea", „Furnica", „Geogeana", „Grăniţerul" „Haţe-
gana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Isvorul", (Sângeorgiu), „lulia", „Jiana", „Lipovana", „Luceafărul", „Lugoşana", „Mercur", 
„Mielul", „Murăşiana", „Mwăşianul", „Nădlăcana", „Nera", „Oraviceana", „Orientul", „Piatra", „Plugarul", (Cacova), „Poporul", 
„Porumbăceana", „Progresul", „Racoţana", „Reuniunea de împrumut şi păstrare", (Ilva-mare), „Rîureana", „Săcana", „Sătmăreana", 
„Sebeşana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeşul-săsesc), „Selăgeana", „Sentinela", „Şereăiana*, „Silvania" „Someşana", „Speranţa", 
(Hosman), „Steaua", „Târnăveana", „Ţibleşana", „Timişana", „Tovărăşia agricolă", (Sebeşul-săsesc), „Vlpiana", „Vatra", „Victoria", 

„Vlădeasa", „Zărăndeana", „Zlăgneana". 
Redactor responzabil: 

C O N S T A N T I N P O P P . 
Preţul de prenumărare: 

pe 1 an K 12'—, pe '/a a n K 6 -—. 
Taxa pentru inserţiuni: 

de spaţiul unui cm 2 câte 10 fileri. 

£a chestiunea institutului de asigurare 
romanesc. 

In cursul discuţiei, ce s'a pornit în pressa noa
stră asupra necesităţii fondării unei societăţi de asi
gurare româneşti, toţi câţi şi-au spus până acum pă 
rerea asupra modalităţilor de realizare a acestei idei 
au luat în combinaţie şi sprijinul celor două biserici 
ale noastre. 

Aşa dl Em. Comşa, în articolele publicate în Re
vista noastră, cari dealtcum exprimau părerea sa in
dividuală asupra chestiunii, contează ca cele două bi
serici să participe la fondarea societăţii pe acţii pro
iectate, fiecare cel puţin cu câte K 250,000, iar dl 
V. C. Osvadă aşteaptă pentru noua întreprindere din 
acelaş isvor circa K 200,000; dl A. Demian în fine 
încă este de părere, că pe lângă bănci, „eparhiile să 
semneze cea mai mare parte a capitalului social şi 
apoi ar veni rândul publicului românesc". 

Este mai presus de orice îndoială, că pentru a 
asigură înfiinţarea şi după aceea propăşirea unei în
treprinderi atât de complicate şi ramificate cum este 
o societate de asigurare, sprijinul bisericii este in
dispensabil. 

Sprijinul acesta poate fi însă, după părerea 
noastră, mai mult numai de ordin moral, iar spri
jinul material se va restrânge la legăturile de rea
sigurare cu noua societate, pentrucă toţi câţi contează 
şi la sprijinul bănesc al bisericii la înfiinţarea socie
tăţii de asigurare, uită, că încât priveşte biserica or
todoxă, cer un lucru neadmissibil conform Statutului 
organic, a legii supreme a acestei biserici. 

Paragraful 135 al Statutului organic adecă, precum 
am accentuat şi cu altă ocaziune, normează precis 
modul de plasare a capitalurilor bisericeşti, dispunând: 
„ca senatul epitropesc să nizuiască pentru neîntârziata 

elocare fructiferă a banilor disponibili în cassa de pă
strare sau în hârtii de stat. Eloearea de bani la privaţi 
este conceasă numai pe lângă cauţiune în realităţi de 
preţ întreit, intabulată la locul prim". 

Este deci din capul locului exchisă posibilitatea 
ca biserica ortodoxă să participe cu capitalurile sale 
la fondarea societăţii de asigurare sau a oricărei alte 
societăţi pe acţii — fără a comite o făţişe călcare a 
legii sale fundamentale. 

Am ţinut a releva acestea, deoparte pentru a ne 
precisă punctul de vedere şi în privinţa aceasta, şi 
pentru a evită eventuale acuze de inconsecvenţă, iar 
de altă parte pentru a arătă că dela bisericile noastre, 
ca corporaţii, abia putem aşteptă altceva, decât spri
jinul moral la fondarea societăţii de asigurare, iar ca
pitalurile trebuincioase pentru aceasta însemnată în
treprindere vor trebui căutate şi aflate in altă parte 
şi pe altă cale. Şi credem că cercurile noastre nor
mative, cari vor luă în mână afacerea aceasta, vor 
şti afla calea adevărată pentru acuirarea lor. 

Şcoala de agricultură română din Sibiiu. 
Sunt 40 de ani de când, mai ales în presa noastră, 

se insistă asupra importanţei şcoalelor de agricultură 
şi asupra trebuinţei neapărate de a înfiinţa şi noi astfel 
de scoale. 

In revista „Transilvania* a .Asociaţiunii", Nr. 11 
dela 15 Maiu 1868, fericitul Ştefan Pop, agronom, pro
fesor şi mai târziu redactor al foii „Economul*, scria 
următoarele: „Dominiul gimnaziului din Bucerdea încă 
s'ar putea organiză foarte uşor, încredinţându-se unui 
individ apt, care să fie directorele aceluiaş, dându-i-se 
întru ajutor şi 1—2 adjuncţi. In acest dominiu apoi 
s'ar putea primi 20—30 tineri de ţărani dela 16 ani 
în sus, cari au freevuentat scoale poporale. Aceştia 
să capete nutremânt regulat, cei mai mizeri sau cu 
toţii, după împrejurări, şi vestminte, din fundul domi-
niului, pentru care beneficiu să fie îndatoraţi a lucră 



la toate lucrurile economice. Aceştia nu ar fi de loc 
spre greutatea dominiului, că însuş Christos a zis: 
„Demn este lucrătorul de plata sa". Directorele domi
niului dinpreună cu adjuncţii, pe lângă o remuneraţiune 
moderată, ce ar putea-o dă „Asociaţiunea* deocamdată, 
să fie obligaţi a propune acestor tineri in orele pre
scrise, şi mai vârtos peste iarnă, studiul economiei şi 
alte ştiinţe necesare coordinate acestuia în teorie, iar 
în praxă pe câmp, în grădini şi în jurul dominiului...; 
dar nu numai în Bucerdea, ci şi în Cut, Spring, Blaj 
şi poate şi aiurea s'ar putea înfiinţa astfel de institute 
agronomice bune . . . şi încă fâ râspese . . . institute sa-
lutarie şi binefăcătoare pentru bietul ţăran român, care 
geme sub jugul greutăţilor şi al intunerecului, fără pic 
de milă, neavând încă până acum institute, dela cari 
să tragă el, deadreptul, folosul. Aceste ne sunt neee-
sarie înainte de toate". 

S'au ocupat şi alte foi de ale noastre cu che
stiunea trebuinţei de-a înfiinţa scoale de agricultură. 

„Revista Economică" i-a dat importanţă deosebită 
şi a revenit aproape an de an la această temă, cu 
care s'au ocupat în deosebite rânduri şi Secţiunile Aso-
ciaţiunii şi alte corporaţiuni culturale şi economice ale 
noastre. 

Meritul însă de a realiză această idee îi revine 
Yen. Gonsistor archidiecezan gr. or. din Sibiiu şi d-lui 

proprietar Alexandru Lebu din Sibiiu. 
D-l Lebu a pus la dispoziţia consistorului un te-

ritor al său din Sibiiu de vre-o 20 jug. cat., bine închis 
şi provăzut cu case, cu edificii economice în stare bună, 
în parte şi cu pomi. D-l Lebu a vândut consistorului 
şi vacile sale, toate soiu curat de Pinzgau şi rechizitele 
şi maşinile sale economice. 

Astfel consistorul a avut posibilitatea ca, încă în 
Octomvrie 1907 să angajeze un specialist, pe d-l Aurel 
Cosciuc, şi să deschidă o şcoală agricolă de băeţi. 

Ce şcoală este aceasta? Proprie este o fermă 
sau economie model, la care sunt angajaţi, timp de un 
an, elevi anume, în vederea unui scop aevea folositor. 

Ce sunt aceşti elevi? Sunt fii de plugari, absol
venţi ai şcoalei săteşti din diferite părţi ale ţării. 
In acest an unul a fost din comitatul Sibiiului, altul 
din al Braşovului, altul din al Albei de jos, altul din 
comit. Murăş-Turdei şi altul din comit. Hunedoarei. 
Ce menire are această şcoală? Menirea frumoasă de 
a da o bună pregătire fiilor de ţărani în toţi ramii 
agriculturii şi anexelor ei, de a-i pregăti astfel ca să 
li-se deâ posibilitatea de a purtă economie de model 
în satul lor şi de a fi astfel propagatori ai economiei 
raţionale, în mijlocul poporului. 

Această şcoală a început dela temelie, aşa cum 
ar trebui să înceapă toate lucrările pentru progresul 
ţăranului. 

Cursul şcolar este de un an. Tinerii elevi par
ticipă în mod activ la toate lucrările economice, iar 
in timpul iernii fac şi studii teoretice, folositoare şi 
ele, încât le deschid orizonturi mai largi în vastul te
ren al agriculturii şi-i orientează cum să facă uz de 
carte pentruca ea să le fie aevea folositoare. 

Şcoala aceasta se susţine cu mari jertfe; dar 
merită să fie susţinuta, şi credem că consistorul va 
faqe tot posibilul pentru susţinerea ei. Cu atât mai 
mult pentrucă ea are să devină şi pentru elevii semi-
nariali şi pentru şcoalele noastre de fete din Sibiiu 
un teren de experimentare şi sporire a cunoştinţelor 
economice. 

Avem firma speranţă că şi dl A. Lebu va face 
totul ca şcoala să trăiască şi să se desvoalte, eterni-

zându-şi memoria şi prin această instituţiuue atât de 
indispensabilă poporului nostru, sărac şi năcăjit. 

Dacă se vor căută mijloace, nu ne îndoim, se 
vor găsi. Se va află îu caz extrem chip şi mod de 
a fi ajutaţi elevii cu burse din partea Consistorului, 
a „Asociaţiunii", a băncilor, comunelor, şi chiar a pri
vaţilor mai bine situaţi. 

Examenul, primul la această şcoală, unica şcoală 
economică, ce avem noi, poporul românesc din Un
garia, s'a ţinut in 13 Octomvrie n. dela 2—5 ore d. a., 
prezidând, în calitate de comisar, dl loan A. de Preda, 
adv. consistorului şi în prezenţa mai multor persoane, 
cari se interesează cu trup şi suflet de progresul po
porului nostru pe toate terenele vieţii. 

Cei 5 elevi ai şcoalei au fost examinaţi din toţi 
ramii agriculturii şi anexelor ei : din agrologie, cul
tura plantelor, cultura animalelor domestice, cultura 
pomilor, cultura viţei de vie «ş. a. şi toţi au dovedit, 
prin răspunsurile lor precise, cunoştinţe frumoase şi 
orientare mult promiţătoare în vastul teren al agri-
culturei. 

După examenul aşa numit teoretic s'a continuat 
examenul practic, îndeosebi in grădina de pomi şi de 
legumi, bine lucrate şi înzestrate îndestul cu pomi şi 
tot felul de legumi. 

S'a vizitat apoi întreagă economia: câmpul pentru 
cultura nutreţului artificial, şura ca nutreţul recoltat, 
grajdurile, cele 12 vite, vaci şi viţei de rasa Pinzgau, 
ocolul ramatorilor e t c , — toate în cea mai bună regulă. 

Dl conducător A. Cosciuc s'a dovedit un harnic 
organizator al economiei, şi un zelos şi priceput în
văţător ; iar afară de şcoală un propagator fără preget 
al cunoştinţelor economice în poporul nostru, fie pe 
calea Reuniunii agricole române din comitatul Si
biiului, fie pe calea desp. Sibiiu al „Asociaţiunii" etc. 

Şi acum o dorinţă. E timpul suprem ca pe urma 
acestei scoale să se mai înfiinţeze şi altele: la Bla j , 
Orade, Arad, Caransebeş, Lugoj şi Gherla; ba şi în 
alte economii ca s. e. pe domeniile familiei Mocsonyi, 
Dr. Gâll, Pop de Băseşti etc. 

Spicuiri 
din noile legi asupra chestiunii ţărăneşti în România. 

II. Noua lege pentru învoelile agricole. 
(Continuare). 

Cap. VI. Procedura. 
Formele şi înregistrarea contractelor de învoeli agricole. 

— Contractele de învoeli agricole vor trebui să 
cuprindă: numele părţilor, obiectul invoelei, preţul, 
natura şi felul muncilor, precum şi epoca aproximativă 
la care urmează a se execută. 

Ele vor fi încheiate pe formularele de contiacte, 
tipărite şi împărţite de Ministerul de agricultură prin 
comisiunile regionale. 

— Contractele de învoeli agricole trebue să fie 
autentificate de cătră primar, asistat de secretarul co
munal. 

îndată după autentificare, secretarul comunal e 
obligat a transcrie contractul în registrul de învoeli 
agricole al comunei. Contractul original se va dâ pro
prietarului sau arândaşului. Ţăranii vor primi copii au
tentificate. 



Secretarul comunal e dator a trimite copii de pe 
contracte comisiunii regionale şi consiliului superior 
al agriculturii. 

— Fiecare primărie va ţinea două registre: primul 
„registru contractelor agricole* şi al doilea „registru li
bretelor". 

— Fiecare proprietar sau arândaş este obligat a 
ţinea două registre, după metodul stabilit de ministerul 
de agricultură. 

In primul — registru de partide — se va debită 
şi credită individual fiecare ţăran, după obligaţiunile 
ce a contractat şi muncile ce are de făcut; al doilea 
registru — care va fi cu matcă — va servi la liberarea 
chitanţelor de descărcare pentru muncile efectuate. 

— La Primărie se va mai ţinea un registru spe
cial al reclamaţiunilor în contra măsurătorilor, în contra 
modului cum sunt aplicate eondiţiunile din contract şi 
în contra lichidărilor nedrepte. 

— Reclamanţii îşi pot adresă plângerile celor în 
drept şi prin petiţiuni deosebite. 

— Inspectorul agricol va fi dator să examineze 
contractele agricole, să cerceteze eondiţiunile în cari 
ele se execută, să culeagă toate datele de cari va avea 
trebuinţă şi să defere din oficiu stipulaţiunile nelegale 
judecătorilor de ocol, cari se vor pronunţă asupra lor 
conform art. 52 din această lege. 

* 

— Lichidarea {răfuiala). Proprietarii, arândaşii 
sau reprezentanţii lor sunt datori a liberă fiecărui ţăran 
individual, când a săvârşit fiecare muncă, chitanţă din 
registru cu matcă, cum şi de a înscrie în libret mun
cile făcute; ambele obligaţiuni sub pedeapsa de a li-se 
refuză legalizarea listelor de rămăşiţe. 

— L a răfuială se va ţinea seamă de următoarele 
norme: 

a) dacă, din vina ţăranului munca a rămas ne
executată sau s'a executat numai in parte, proprietarul 
sau arândaşul are facultatea fie de a cere restituirea 
plăţii făcute de el, fie de a trasmite munca în anul 
următor; 

b) dacă munca nu a fost executată din cauza 
proprietarului sau arândaşului, fie că dânsul nu a avut 
nevoie de ea, fie că a învoit munci peste puterile de 
muncă ale ţăranului, ţăranul are facultatea sau de a 
se achită restituind banii primiţi înainte, sau de a cere 
ca munca neexecutată să o facă în anul următor; 

c) dacă munca nu s'a putut execută din cauză 
de forţă majoră, ţăranul va restitui suma primită în 
contul muncii devenită imposibilă, afară numai dacă 
va putea dovedi că în vederea acestei munci ce eră 
gata să execute a refuzat alte învoeli. 

In toate cazurile în cari munca ce nu s'a exe
cutat nu a fost plătită in tot sau în parte înainte, în
voiala se anulează de drept, rămânând ambele părţi 
liberate de obligaţiunile lor. 

Declaraţiunea în scris făcută înaintea primarului 
şi atestată de acesta, prin care ţăranul se recunoaşte 
dator pentru preţul rămăşiţelor de muncă, face cre
dinţă înaintea justiţiei ca act autentic. 

— Nu se pot stipula dobânzi mai mari de 5 % 
pe an la rămăşiţele de muncă din avansuri băneşti şi 
din învoeli agricole prevăzute în această lege. 

— Nu se pot preface în contractări de muncă 
agricolă nici o datorie care ar proveni din daraveri 
străine lucrărilor agricole prevăzute în această lege, 
afară de sumele ce au fost date ţăranilor ca să-şi 
procure instrumente şi vite de muncă, dar numai cu 

condiţiune ca aceste instrumente s'au vite să fie Inta
bulate la primăria locală. 

Pentru această intabulare primăriile vor avea un 
registru special. 

— Răfuiala se va face negreşit înaintea ridicării 
recoltei de pe câmp. 

— Ţăranii cari vor fi nemulţumiţi cu răfuiala 
făcută, vor avea dreptul să adreseze o plângere jude
cătorului de ocol care, în termin de 10 zile, va fi dator 
să se transporte în comună şi să se pronunţe asupra 
acestei plângeri. 

Hotărîrea lui va fi definitivă. 
— Proprietarul sau arândaşul care se va constată 

că, cu rea credinţă, a nedreptăţit pe ţăran la facerea 
socotelilor, va fi condamnat de judecătorul de ocol la 
o amendă de 200—500 lei şi la plata pagubelor cauzate 
ţăranului. 

* 
— Jurisdicţiuni şi execuţiuni. Toate plângerile 

provenite din învoelile agricole se vor judeca de cătră 
judecătorul de ocol al locului unde învoiala trebue să 
se execute. 

Judecata se va face de urgentă. 
Sunt scutite de taxele de timbru şi înregistrare 

toate actele privitoare la învoelile agricole, precum şi 
acţiunile şi întreaga procedură. 

— Executarea contractelor se va face de cătră 
Primarul local, asistat de Secretarul comunal. 

Procesul verbal de constatare se va înainta 
îndată Judecătoiului de ocol, care va cită părţile în 
termin maxim de 5 zile dela data cererii. 

Sentinţa Judecătorului este cu apel numai întrucât 
condamnările individuale ar întrece fiecare suma de 
300 lei. 

Apelurile se vor judecă de asemenea de urgenţă, 
cu precădere şi fără opozitiune. 

— Se va putea urmări oricare avere a debito
rului, afară de casă şi pământul dobândit prin legea 
rurală s'au cumpărat în loturi mici în baza legilor spe
ciale pentru înstrăinarea bunurilor Statului şi a legii 
pentru regularea proprietăţii mobiliare în Dobrogea, 
precum şi averea pe care o scuteşte legea de urmărire, 
1000 kilogr. mălaiu sau făină şi nutreţul pentru 3 vite 
pe un an. 

— Ţăranul nu va putea fi executat, nici urmărit, 
conform legii de faţă, pentru 2 zile lucrătoare ale săp
tămânii, Vineri şi Sâmbătă, cari sunt lăsate pentru 
propriile sale lucrări, când le va avea de făcut. 

— Cărţile de judecată ale judecătorului de ocol, 
privitoare la plângeri isvorîte din învoeli agricole, sunt 
în principiu, definitive şi executorii. 

Ele nu vor putea fi atacate la Tribunalul respectiv 
decât în cazurile în cari prezenta lege acordă în mod 
formal acest drept. 

— Incheerile Comisiunii regionale sunt, în prin
cipiu, definitive şi executorii, afară de excepţiunile pre
văzute în lege. Ele nu pot fi reformate de instanţele 
judecătoreşti, ci numai de Consiliul superior al agri
culturii In cazurile în cari legea de faţă dă acest drept 
de recurs. 

— In cazul unde moşia este arândată, arândaşul 
va fi supus la toate îndatoririle impuse proprietarului 
prin prezenta lege. 

* 
— Sancţiuni şi penalităţi. Primarul, ajutoarele 

sale, secretarul comunal, cari, cu rea credinţă, vor 
refuză să preceadă la executarea contractelor de munci 
agricole, impusă prin legea de faţă, se vor pedepsi cu 



închisoare dela 15 zile până ia 2 luni. indatorându-se 
a plăti şi dauneie isvorîte din acest delict. 

— Primarul şi Secretarul comuuei, cari vor face 
ceeace legea interzice de a o face sau nefăcând ceeace 
legea ordonă de a face, se vor pedepsi cu amendă 
până la 1000 lei şi închisoare dela 1—6 luni. 

Primarii, ajutoarele lor şi Secretarii comunali, in 
toate cazurile în cari au suferit o condamnaţiune de
finitivă la închisoare pentru vre-una din abaterile pre
văzute de prezenta lege, se vor declara incapabili de 
a mai ocupă funcţiuni publice. 

— Pentru proprietarii şi arândaşii cari nu se vor 
conforma dispozitiunilor legii prezente se prevăd pe
depse dela 500—1000 lei. In caz de recidivă pedeapsa 
poate fi şi îndoită. 

— Amenzile se vor incassâ in folosul comunei. 

Cap. VII. Disposiţiuni tranzitorii 
— Contractele agricole anterioare promulgării 

prezentei legi, fie că au primit sau nu un început de 
executiune, se respecta numai întrucât vor fi fost 
făcute sau se vor fi pus în concordantă cu dispozi-
ţiunile legii de fată. 

Se prevăd anumit.e dispozitiuni ia scopul acestui 
aranjament. 

Din spicuirile ce am făcut din „Noua lege pentru 
învoelile agricole* se vede că dispoziţiile ei sunt proprii 
a crea stări mai bune pentru ţăran. îndeosebi Comi-
siunea regională, Inspectorul agricol, Judecătorul de ocol 
şi Consiliul superior al agriculturii, toate organe noui, 
cu atribuţii anume în scopul executării dispoziţiilor 
Legii pentru învoelile agricole, vor aduce servicii pre
ţioase nivelării diferenţelor dintre proprietari şi arândaşi 
deoparte şi între ţărani de altă parte, vor contribui la 
îmbunătăţirea situaţiei materiale a ţăranilor şi vor pro
duce o eră nouă, mai fericită pentru talpa ţării, ne-
gligeată într'un grad ce nu se poate scuză. 

Dacă constituirea islazurilor s'ar fi făcut obliga
torie, legea aceasta ar fi fost perfectă. „Prin cumpă
rătoare de bunâvoe între comună şi proprietarii respectivi" 
cea mai mare parte a comunelor va rămânea ca şi 
până acum, fără islazuri comunale. Aceasta o dove
deşte împrejurarea, că deşi proprietarii ar fi trebuit 
să arete până la 1 Martie 1908 întinderea, situatiunea 
şi preţul de vânzare al pământului pe care oferă a-1 
vinde comunei pentru crearea islazului, abia s'a satis
făcut până acum întru toate acestei dispozitiuni în 
vre-o 50—60 de cazuri. 

Vinderea teritorului pentru islazuri va trebui deci 
să se facă obligatorie. Numai astfel comunele vor 
ajunge să aibă islazuri şi astfei să se înlăture cel mai 
mare neajuns de care sufer cele mai multe comune 
ale României. 

Un act istoric. 
înalt Prea Sfinţia Sa dl Arhiepiscop şi Metropolit 

loan Meţianu, a adresat cu data de 20 Septemvrie a. c. 
cătră clerul arhidiecezan un circular, în chestiunea aşa 
zisei bănci culturale. II publicăm în întregime acest 
circular, deşi nu l-am văzut publicat în organul ofi
cial al arhidiecezei, — căci este un act din mai multe 
puncte de vedere foarte caracteristic şi având şi de 

altmintrelea menirea de a fi distribuit fiecărui preot şi 
astfel a i se da cea mai extinsă publicitate. 

Observările noastre asupra acestui circular ne 
rezervăm a le face în numărul nostru proxim. 

Iată din cuvânt in cuvânt circularul : 

Nr. 11076—1908. 

Preaonoraţilor protopresbiteri şi Onoraţilor 
preoţi din arhidiecema noastră transilvană! 

Deşi cred, că cunoaşteţi bine propunerea vene
rabilului nostru protosincel Dr. Miron E. Cristea, fă
cută şi primită cu mare însufleţire de sinodul nostru 
arhidiecezan din anul curent, de a se înfiinţa o bancă 
culturală, pentru sporirea venitelor, neapărat trebuin
cioase, la susţinerea organismului bisericei noastre, nu 
cred însă să vă fie tot aşa de* bine cunoscută şi opo
ziţia, cu care acea propunere a fost combătută din 
unele părţi, eu intenţiunea de-a zădărnici şi împedecâ 
înfiinţarea acelei bănci mult folositoare bisericei noastre. 

Văzând eu, că acea opoziţie ar putea zădărnici 
înfiinţarea acelei bănci, prin corporatiunile noastre bi
sericeşti, cum o contemplase unii: în conţelegere cu 
însuş propunătorul şi cu alţi fruntaşi din jurul meu, 
ne-am înţeles, ca acea bancă să o înfiinţeze mai mulţi 
fruntaşi ai noştri pe risicul lor, având cea mai mare 
parte a câştigului a o cedă consistorului nostru arhi
diecezan pentru folosirea spre scopuri culturale. 

Dorind eu a cunoaşte prelângă aceasta şi opinia 
celor mai distinşi bărbaţi ai noştri, am întrebai pre 
vre-o 30 dintre aceia, din apropiere şi din depărtare: 
află şi dânşii de bine a se înfiinţa acea bancă in modul 
contemplat mai in urmă şi dacă da, sunt aplecaţi şi 
dânşii a sprijini acea întreprindere? 

Răspunzând şi recunoscând toţi fruntaşii între
baţi, că înfiinţarea acelei bănci, ar fi o mare binefa
cere pentru biserica noastră, dupăce eu am comunicat 
toate acestea şi aderenţilor din jurul meu, dânşii au 
convocat o conferentă de vre-o 40 fruntaşi la consul
tare pe ziua de 11/24 Septemvrie a. c , care încă a 
primit cu aceeaş însufleţire înfiinţarea amintitei bănci, 
prin unii fruntaşi, dându-i numele „Lumina", apoi a 
staverit prospectul cerut de lege, pentru subscrierea 
acţiilor şi in fine au adus toate acestea şi la cuno
ştinţa veneratului nostru consistor, cu rugarea de a 
consideră aceasta de contemplata bancă culturală, şi 
a o sprijini după putinţă. 

In şedinţa din 18 ale curintei, sub numărul de 
faţă, pertractând consistoriul notificarea şi rugarea fun
datorilor şi altor aderenţi ai băncei „Lumina*, şi 
având în vedere folosul cel mare. ce-1 va aduce acea 
bancă institutelor noastre culturale, a considerat-o de 
suplinitoarea contemplatei bănci culturale, oferindu-i 
şi sprijinul său, şi poftindu-mă şi pre mine a o reco
mandă şi spriginului binevoitorilor bisericei noastre. 

Ştiind şi eu ce foloase mari aduc asemenea bănci 
ale compatrioţilor noştri, institutelor lor culturale, şi 
prevăzând că şi banca „Lumina*, acum înfiinţândă, 
încă va aduce asemenea foloase institutelor noastre 
culturale, şi mai sperând că după exemplul acesteia, 
şi celelalte bănci ale noastre, din venitele lor, vor 
oferi câte ceva spre scopuri culturale, institutelor din 
jurul lor, şi aşa înfiinţânda noastră bancă, va deveni 
pentru noi, cu timpul, un izvor de binefacere, cum 
este de exemplu şi „Kulturegylet", pentru alţi compa
trioţi ai noştri, ajutând bisericile şi şcoalele din pa
rohiile mai sărace; vin şi din parte mi a recomandă 
tuturor alor noştri, spriginirea cu căldura ce o merită. 



Pentruca preoţimea, invăţătorimea şi fruntaşii 
noştri, să fie cât mai bine orientaţi: D-Ta să întru
neşti pe toţi cei de încredere, într'o conferenţă, ca să 
le poţi arătă la înţeles, cum au scăzut şi cum scad 
mereu, venitele fondurilor noastre, prin elocarea lor, 
la alte bănci, cu câte 4 % sau cel mult 5 % . ?i că din 
această cauză suntem tare restrânşi în ajutorarea in
stitutelor noastre culturale; dar să le mai arăţi, şi 
folosul ce-1 vor avea nu numai institutele noastre cul
turale, ci chiar şi acţionarii, că prin urmure acţiile ce 
vor luă dela această bancă, va fi un capital care acum 
la început va aduce 5%, iar după timp, va aduce şi 
mai mult. 

Să spuni celor întruniţi, că dacă noi preoţii, în
văţătorii şi fruntaşii poporului, n'am sprijini din toate 
puterile, această întreprindere măreaţă; atunci n'am 
sprigini nici cultura şi înaintarea poporului, dela care 
trăim, şi aşa nu ne-am arătă demni de sublima noa
stră chemare. 

Sâ spuni celor întruniţi, că spriginind după pu
tinţă această întreprindere, cum am spriginit şi alte 
asemenea întreprinderi salutare, vom desminţi, şi la 
această ocaziune, imputarea, ce se face, din unele 
părţi răuvoitoare, că preoţii ar fi devenit prea ma-
terialişti. 

In fine, să spuni celor întruniţi, că mai ales celor 
ce vor avea acţii şi dela alte bănci, să nu se teamă, 
că banca „Lumina", va face concurenţă daunoasă, 
altor bănci, căci ea se va ocupă mai mult cu rees-
comptul dela băncile mai mici, cu un reescompt cât 
se va putea mai modest, ajutând şi ea băncile cele 
mai mici. 

După acestea şi alte asemenea să dai, celor în
truniţi, prospectul ce vei primi dela fundatorii băncii, 
spre subscrierea acţiilor, ce vor voi a luâ, observându le 
că pană la finea anului, vor avea a plăti numai 3 0 % 
din preţul acţiilor, iar restul numai în termin de vr'o 
2 ani. Dacă însă într'aceea, la această bancă, vor 
intra depuneri mai însemnate, atunci poate că nicicând 
nu se va cere întregul preţ al acţiilor, ci numai oare
care parte din acela. 

Deşi la acţiile ce se vor luâ din banii bisericilor, 
se cere şi consensul sinoadelor parohiale: totuş, dacă, 
în vre-o parohie, din careva cauză, sinodul nu s'ar 
putea întruni; în asemenea caz, ar putea vota comi
tetele parohiale luarea acelor, acţii, având a se cere 
ulterior votul sinodului, cu aceea, că dacă sinodul nu 
şi-ar da consensul, acţiile subscrise de prezidentul co
mitetului, sâ se poată descrie. 

După cari, mai implorând ajutorul lui Dumnezeu 
şi la această întreprindere folositoare, am rămas al vostru 

S i b i i u , în 20 Septemvrie 1908. 
de tot binele voitoriu: 

loan Meţianu m. p., 
arhiepiscop şi mitropolit. 

JMjE*^ Din acest cerculariu sâ se distribue fiecărui 
preot câte un exemplariu, spre ştire şi orientare. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 15 Oetomvrie 1908. 

Peste medio piaţa internă de bani a trecut de-
astădată cu o uşurinţă neobieinuită altădată în se
zonul de toamnă. Cererile de bani au fost foarte mi
nimale, mai ales la centrala din Budapesta a Băncii 

Austro-Ungare, pecând in Viena mişcarea a fost ceva 
mai vie; cu toate acestea şi aici înaintările s'au urcat 
abia Ia 7 mii, faţă de scadente în sumă de 0-6 mii. 
Discontul privat a cotat in Viena in ultimele zile 
3 1 5/l6%>-

In piaţa internaţională de bani asemenea dom
neşte pretutindenea o abundanţă extraordinară de 
numărar, încât în Berlin în urma ofertei mari discontul 
pentru bani de zi s'a redus până la 2 % , un semn evi
dent şi acesta, că cercurile financiare normative ţin 
de exchisâ orice complicaţie în urma evenimentelor 
politice din orient. 

A G R I C U L T U R A . 

Situatiunea agricolă. 
In Ungaria. Conform raportului ministerului de 

agricultură dela 1 Oetomvrie a. c. situaţia semănătu
rilor şi a împrejurărilor agricole in ţară a fost ur
mătoarea: 

In jumătatea a doua a lunei Septemvrie timpul 
a fost mai mult secetos, ziua călduţ, noaptea răcoros, 
întrerupt în cea mai mare parte a ţării de ploi mici, 
şi numai excepţional de ploi mai mari. Răceala de 
noapte a fost urmată parţial de brumă, iar în regiu
nile mai înalte de ninsoare. Timpul secetos a împie
decat in cele mai multe locuri lucrările de toamnă, 
cum şi desvoltarea semănăturilor făcute mai înainte 
şi răsărite. Cu toate aceste semănatul grâului de 
toamnă, a sâcării şi orzului de toamnă s'a făcut în 
cele mai multe locuri; răsărirea însă e defectuoasă 
în mare parte. Unde a ploat îndeajuns, sămănăturiie 
răsar bine, iar săcara sămănată mai de timpuriu în
frăţeşte frumos. 

Rapiţa de toamnă, sămănată de timpuriu, stă de
stul de bine, dar are trebuinţă de ploae. Rapiţa să
mănată mai târziu e defectuoasă în urma secetei. 

Culesul cucuruzului a fost favorizat de un timp 
frumos. Mai pretutindeni au fost adunaţi şi cocenii 
(paşii sau tuleii). Eecolta este evaluată la circa 38'80 
milioane măji metrice faţă de 39-52 mii. măji metrice 
în anul trecut. 

Cartofii vor da circa 36-62 mii. măji metrice faţă 
de 48-40 mii. măji metr. în anul trecut. 

Plantele de grădină şi păstăioasele cum şi varza 
nu s'au prea desvoltat din cauza secetei. Recolta pă-
stăioaselor în partea cea mai mare a fost slabă, varza 
deşi nu a ajuns la mărimea obicinuită, totuş în unele 
locuri a dat recoltă satisfăcătoare. 

Meiul a dat recoltă slabă. 
Hemeiul a dat recoltă cantitativ medie, calitativ 

de primul rang. 
Cânepa şi inul au dat recoltă modestă. Calitatea 

cânepii în unele locuri nu e bună, pentrucă firul e 
scurt şi se rupe uşor. 

Tutunul a dat în partea cea mai mare recoltă 
satisfăcătoare. 

Napii de zăhar şi de nutreţ au dat în general 
recoltă satisfăcătoare, şi în unele locuri bună. 

Plantele de nutreţ. Trifoiul şi luţerna în multe 
locuri vor mai da o recoltă; în unele locuri se mai 
pot folosi numai pentru păşunat. Mohorul în genere 
a dat recoltă slabă. Cucuruzul de nutreţ a dat re
coltă satisfăcătoare. 

Livezile au dat în genere o recoltă destul de bună 
de otavă. Calitatea otavii e excelentă. 

Păşunile sunt pleşuge mai pretutindeni în urma 
secetei. 



Viile în genere dau o recoltă bogată şi mustul 
nu e mai pe jos în privinţa calităţii decât cel din 
anul trecut. 

Pomii, îndeosebi merii şi nucii, au dat o recoltă 
satisfăcătoare. 

* 
In România situaţiunea agricolă cu privire !a să-

mănăturile de toamnă, ea şi recolta strugurilor şi a 
porumbului, nu lasă nimic de dorit. Livezile şi locu
rile de păşune au mai prins putere în urma ploilor, 
aşa că vitele mai găsesc puţină hrană în timpul zilei. 

CRONICA. 

„La chestiunea Băncii culturale", este 
titlul unei lucrări, ce va apărea în zilele acestea în 
mărime de 2 coaie euart, din peana unui bărbat com
petent al nostru, care lămureşte în mod temeinic şi 
documentat aceasta chestiune mult discutată, arătând 
cât de greşită şi fără scop e calea apucată pentru re
alizarea ei. 

Lucrarea o vom alătura la Nr. nostru proxim. 
* 

Adunarea generală extraordinară a so
cietăţii de asigurare „Transilvania" din Si-
biiu s'a ţinut la 11 crt. Saşii, de teama unei cutro-
piri din partea asiguraţilor Români, şi-au mobilizat 
toti asiguraţii Saşi din Sibiiu şi comunele săseşti în
vecinate. Teama s'a dovedit însă de nebazată, căci 
asiguraţii Români, desgustaţi şi înstrăinaţi de aceasta 
societate, s'au prezentat numai în număr restrâns la 
adunarea generală. Astfel d-1 Bruckner şi soţii săi, 
pentru a provoca aparinta că cunoscutul conflict dintre 
membrii direcţiunii Români şi Saşi s'a aplanat, a 
putut decreta de aleşi în locul membrilor Români de
misionaţi pe următorii 4 domni: Iuliu Bârdossy, ins
pector şcolar în retr., Nicolae Mâneguţiu, fost 
protopop, Alexe Oniţiu, jude reg. în pensiune şi lohann 
Popletschan, colonel în retragere. 

„Transivania" acum este salvată ! 
In legătură cu aceasta amintim, că discuţia în 

jurul demisiunii membrilor Români din direcţiunea 
„Transilvaniei" are deja o victimă; d-1 / . Simu, delà 
agentura din Arad a numitului institut, pentru articolul 
său, în fond inofensiv, publicat în „Ţara noastră", a 
fost lipsit de postul său. 

* 
„Fond de garanţie" — Capital de în

fiinţare. Domnul V. C. Osvadă în articolul său din 
„Ţ»ra Noastră* delà 11 Octomvrie a. c. face o recti
ficare la partea aceea a celor expuse de noi în chestia 
băncei de asigurare din Nr. 38 a „Revistei Econo
mice", unde e vorba de fondul de garanţie cerut de 
legea com. ungară pentru fiecare ram de asigurare, 
ş. a. din motiv că noi in loc de „fond de garanţie* 
am zis „capital de înfiinţare*. D l coleg are dreptate; 
cele 200,000 coroane de fiecare ram se recer pentru 
fondul de garanţie şi nu pentru capitalul social. Dar 
fiindcă noi suntem, în ce priveşte forma proiectatului 
institut, pentru societatea pe acţii (vezi „Revista Eco
nomică" Nr. 40), la care fondul de garanţie nu e un 
fond deosebit, deoarece acesta se cuprinde aici în însuş 
capitalul de înfiinţare, urmează că cele scrise de noi 
se potrivesc totuş pentru caşul nostru concret, nu însă 
dacă se vorbeşte in general, căci dacă banca de asi
gurare s'ar înfiinţa bunăoară ca însoţire, arătarea unui 

fond de garanţie în suma amintită pentru fiecare ram 
de operaţiune, e neapărat de lipsă. E. Comşa. 

* 
Monetizare în anul 1909. In anul viitor, 

1909, se vor monetiza, conform proiectului ministe
rului de finanţe: 600,000 piese â K 20 aur, 200,000 
piese â K 10 aur, 12.000,000 monete nichel â 10 fii. 
şi 15.000,000 monete de aramă â 2 fii. în total 27-8 
mii. buc. în valoare de K 15"5 mii. Afară de aceasta 
ajung la remonetizare 20,000 piese â K 20 aur, 200Q 
piese â K 10 aur, 10,000 monete de argint â K 5, 
100,000 monete â K 1 argint şi 1.260,000 monete 
de schimb. 

Râmi de asigurare exotici. In Germania 
s'a fondat nu de mult cu concesiune mai înaltă, o 
societate, care se ocupă cu asigurări de rente pentru 
ceice rămân fără post (ocupaţiune). Societatea stă în 
legătură cu un birou de plasare. — In Stockholm soc. 
de asig. contra focului „Nordland" a introdus un nou 
ram de asigurare: asigurări contra pagubelor cauzate 
prin informaţiuni de bursă greşite. — In Newyork în 
fine un yankee ingenios a fondat o societate de asi
gurare contra pagubelor fizice şi materiale, ce se pot 
naşte din căsătorie. Societatea face, afirmative, afaceri 
splendide şi intenţionează a deschide filiale şi în 
Europa. Premiile nu sunt mai urcate, decât la asi
gurările contra spargerii. 

Băncile din Germania. In Germania se află 
442 bănci, ca societăţi anonime (pe acţii), cu un ca
pital de 3695 milioane şi rezerve de 1 miliard. 

Din aceste 442 de bănci sunt: 
cu capital cu rezerve 

în milioane 
6 bănci de emisiune . . . 254-3 8 9 5 

39 bănci hipotecare . . . 659-7 249 — 
399 bănci de credit . . . . 2 7 8 0 8 662-2 

Capitalul străin administrat de băncile germane 
în timpul dela 1 Iulie 1907 până la 30 Iunie a. c. s'a 
cifrat cu 8421 6 milioane mărci. 

* 
Cantitatea aurului în posesiunea parti

cularilor. Directorul monetăriei Statelor-Unite a pu
blicat nu de mult o statistică interesantă asupra canti-
tăţei aurului pe care o posed particularii în câteva ţâri. 

In raport cu populaţia, Egiptul ar poseda cel mai 
•nare stoc de aur: 250 milioane de dolari la 9 mili
oane de locui'iori — ceeace reprezintă 150 doi. de lo
cuitor. Urmează apoi Germania cu 45 de doi. de lo
cuitor (in total 4420 milioane de dolari). Apoi, Franţa 
cu 10 dolari 34 (406.305,000 dolari); Anglia cu 6 do
lari 58 «290 300,000 dolarii; Statele-Unite cu 5 dolari 
99 (511.800,000 dolari); Olanda cu 3 dolari 4 3 ; Au
stralia cu 3-04; Elveţia cu 2 9 5 ; México cu 2*31; Rusia 
cu 2 ; Turcia eu 1*65; Belgia cu 1 3 1 . 

laponia n'ar avea decât 0 1 2 dolari de locuitor, 
iar Grecia 0 9 0 . 

B I B L I O G R A F I E . 

„Anuarul Băncilor Române" pe anul 
1909. (Anul X), va eşi de sub tipar în zilele acestea, 
având un cuprins mai bogat ea în anii trecuţi şi con
ţinând unele inovaţiuni importante şi instructive. Preţul 
este legat în pânză elegantă K 3-— şi poate comandă 
la Administraţia „Revistei Economice" Sibiiu-Nagyszeben. 



„Teoria înpopulării". Din lucrarea întitulată 
„Târsadalom gazdasâgtani es gazdasâgtort6neti kuta-
tâsok" de Dr. luliu Mandello prof. univ. privat, prof. 
la academia juridică din Pojon, a eşit de sub tipar 
ca al IV. volum opul cu titlul „A nepesedes elmelete" 
(„teoria înpopulării'') de prof. dela academia juridică 
din Debreţin Dr. Gabriel Kovâcs, un bărbat distins şi 
cu vederi mai largi ca mulţi contemporani ai sei. 

Pe aceia, cari urmăresc cu interes chestiunile 
economice şi sociale, ii priveşte deaproape lucrarea 
aceasta, care afară de introducere, unde se spun prin
cipiile fundamentale, tractează in 3 părţi principale 
chestiunea înpopulării. Partea primă, literară, ne prezintă 
pe larg şi din punct de vedere al criticei legea înpo
pulării a lui Malthus şi lucrările apărute de atunci, 
cu privire la teoria înpopulării. Literatura maithusiană, 
direcţia practică a neomalthusianismului, antimalthu-
sianişti, cari stau pe baze civile, scrutările curentului 
biologist şi lucrările socialiştilor contra lui Malthus, 
mai ales teoriile cele mai nouă (Hausen, Amou, Du-
mont, Nitti, Oppenheimer, Wolf) se tractează aci pe larg. 

Partea a 2-a, ca parte critică se nizuieşte a 
cercetă din noui puncte de vedere teoria lui Malthus 
şi a răsturnă pesimismul acesteia; caută puncte noui 
de razăm pentru critică pe bazele ştiinţelor naturale 
a socioeconomiei şi a sociologiei. 

Partea a 3-a, sintetică, examinează curentele Im
popularii în Ungaria pe baza împârtirei în clase cu 
ajutorul datelor statistice maghiare mai nouă, deci pe 
nişte baze — cari de fapt se pot numi nouă. — In 
partea aceasta se află date interesante cu privire la 
împopularea din punct de vedere economic şi neeco
nomic, dar aci se află apoi date referitoare la împopu
larea Saşilor şi Românilor ardeleni, cari înaintea pu
blicului unguresc în mare parte sunt necunoscuţi. In 
această parte a lucrării ne arată autorul bazele teo
riei noue şi interesante a impopularii, făcându-ne cu
noscută în raport cu desvoltarea societăţii şi desvol-
tarea societăţii şi desvoltarea istorică a Impopularii. 
Opul acesta, important din punct de vedere social 
economic şi al sociologiei, a apărut în Debreţin, în 
librăria lui Hegeduss şi Sândor în ediţie de lux pe 
328 p. cu preţul de 6 cor. 

Acest op de interes comun, strict ştienţific, dar 
pe care oricine îl va ceti cu interes, — e prima lu
crare care se ocupă mai intensiv cu teoria impopu
larii. II recomandam atenţiunei onor. public cetitor — 
mai ales că autorul după datele culese din isvoare 
autentice ne va surprinde cu o lucrare şi mai intere
santă referitoare Ia progresele ce au realizat Românii 
pe terenul impopularii în raport cu conlocuitorii lor, 
mai bine situaţi materialiceşte şi ocrotiţi în cele cul
turale, cu mijloace extraordinare, de cari Românii nici 
visă nu pot. N. I... 

* 
„31 unea", revistă pentru meserii, industrie, co-

merciu şi economie în Sebeşul-sâsesc. Redactor resp. Ioan 
Stanca. Proprietar-editor George Ştefan. Apare de 3 ori 
pe lună, preţul K 6 - — la an 

Numărul prim se prezintă destul de bine, cu ma
terial instructiv şi distractiv şi credem că noua revistă, 
dacă va avea sprijinul intelectual şi material al celor 
chemaţi va face bune servicii pentru închegarea şi în
mulţirea cunoştinţelor cercurilor noastre de meseriaşi 
in a căror atenţiune o recomandăm. 

S u m a r . 
La chestiunea institutului de asigurare românesc. - -

Şcoala, de agricultură româna din Sibiiu. — Spicuiri din noile 
legi asupra chestiunii ţărăneşti în România. — Un act isto
ric. — Revista financiară : Situaţiunea. — Agricultură: Situaţiunea 
agricolă. — Cronică: „La chestiunea Băncii culturale8, Adunarea 
generală extraordinară a societăţii de asigurare „Transilvania" din 
Sibiiu, „Fond de garanţie". — Capiul de înfiinţare, Monetizare 
în anul 1909, Râmi de asigurare exotici, Băncile din Germania, 
Cantitatea aurului în posesiunea particularilor. — Bibliografie: 
„Anuarul Băncilor Române" pe anul 1909, „Teoria înpopulării'', 
„Munca". 

Aviz. 
La subscrisul se află de vânzare două acţiuni 

dela institutul de credit din Reghinul-săsese „Mure-
şiana". Preţul K 140 - J - taxa de transcriere. MezrJ-
erked p. u. Teke (Kolozs m.) V. Pop, teolog. 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 15 Octomvrie 1908. 

Gîrâu de Bănat 
„ „ Tisa 
„ „ Pesta 
„ „ Alba-reg. 
„ „ Baeica, 

Secară 
Orz 
Ove» 
Porumb 

per 100 kg. vinde 

» 11 
n n 

n î i 

11 11 
11 n 

23-75-24S5 
23-75—24-85 
23-55—24-30 

. 23-55—24-30 

. 23-75-24-55 
19-35 -19-70 
15-50-16-— 
16-35-1705 

. 17-60—17-90 
Rapiţă, , , „ , . „ — — • — 
Slănină (clisă) „ „ „ „ 120- -124- -
Untură de porc B.-Pesta „ „ „ „ • • 149- -150-— 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 15 Octomvrie 1908. 

Rentă amort., împr. 185 mii. din 1903, 5°/ 0 vinde Lei 103 
> 2 7 4 „ „ 1890, 4»/, n n 937* 
„ 180 „ „ 1898,4% n 11 917, 

„ „ seriaA.şiB.dinl905, 4°/ 0 n 11 89-20 
„ „ convertita din 1905, 4% 71 n 89-15 

Obligaţiile Credit, judeţian şi comunal 5°/o r 11 100-7, 
n JI 99-20 
n ÎÎ 8 7 - -

„ „ „ urb Bucureşti 5% TI n 96 45 
„ „ „ „ laşi . . 5% n n 937, 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 14 Octomvrie 1908. 

V A L O R I 

A. Datoria de stat ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

n v Coi ,, 11 w 
ji r 11 ^ * - ^ * • • ÎI n ji 

Impr. cu premii a 100 fl 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, se. de dare 

Impr. p. regul. Porţilor de tier . „ „ „ 
Oblig, de regalii croato-slavone „ „ „ 

„ rurale ungare . . . . „ „ „ 
„ ,, croato-slav. . . „ „ „ 

B. Datoria de stat austriacă 
Renta unit. conv. în cor, Mai-Nov., sc de dare 

„ ,. „ Ian.-Iulie „ „ „ 
„ „ în hârtie, Febr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1860 â fl. 500— 
„ „ 1860 k fl. 100— 

„ 1864 â fl. 100— 
Renta austr. aur., scut. de dare . . . 

» JI Cor. „ „ „ 
„ „ de invest. „ „ „ . . . 

C. Alte datorii publice. 
Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 

„ '„ Viena 
„ bulgar p. cai ferate din 1892 k frs 125 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . . 
D. Scrisuri fonciare, obligat, com., etc. 
Instit. de Cred. fonc. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în florini . . 

„ „ 5 0 ani în coroane . . 
Banca comerc. ung. Pesta în fl. . . . . 

„ „ „ „ în cor. . . . . 
Obl. com. banca ung. Pesta cu I0"lt premie 

„ n „ „ „ repl. 60 ani . 
Scris. fonc. I Cassă de pâstr. patr., Pesta 
Obl. com. „ „ n „ „ în cor. 
Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. k K 100 
Scris. fone. Inst. de credit fonciar ungar în cor. 
Banca hipotecaiă ungară în cor 

r )i 11 n #« * 
Obl. cu premii Banca ung. bip. â K 100 . 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, . . . 
ii « » n 

„ „ Braşov 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, 

11 tj n n v 
E. .Lozuri. 

Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 
1880 k fl. 100 

Impr cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 
1889 â fl 100 

Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . 
„ „ „ sâibesc ă frcs 100 — . . 

Los. p. regularea Dunării, din 1870 k H. 100. 
Basilica—Budapesta k ti. 5- — . . . 
Inst. de credit p. com. şi indust. k fl. 100-— 
Buda, comuna â 11. 40-— 
Pâlffy, k fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . . 
Losurile comunei Viena din 1874 k fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta E 5"—. . 
Lozuri „J6 sziv*', k fl. 4.-— 

F. Valute. 
Galbini imper. pr. bucată . 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie . . . . . . . . 

"Viena Bpesta 
vinde viîide 

111 — 110-50 
9245 92 65 
8180 82— 

188 50 189— 
144-50i 144— 

76 10 76-EO 
10025 101— 
93 40 93 — 
94-50 94-50 

g o  g o 
g ò — g ò — 
99-05 99— 
99 10 9 9 -

155-75 156— 
221— 221-50 
265-25 266— 
115-20 115-50 
96-20 96 50 
86-30 —'— 

90-60 9 1 — 
100 90 —•— 
118 25 —•— 
95 50 9 6 - -

95'65 • 
98'80 98 80 
99'55 99 85 

100 — 100— 
93'50 93-25 

104 30 105— 
9325 93-25 
93'25 93-75 
93 — 93-50 

101— 
9210 92 50 

100— 1 0 0 . -
93 25 93-25 

• 9 9 — 
101— 

* 99 — 
99-25 9925 
92-75 92-75 

101— 101— 
99 50 99 50 
93— 93 — 

274— 

266 90 — -— 
245-50 244— 
105-35 1 1 0 -
263-50 —•— 

2 2 - 2 1 — 
481— 480— 
220— 225— 
2 0 8 - - 207— 

52- - 53— 
27-75 27 50 

499— 500— 
. 8-75 

—— 12— 

1135 11-43 
1914 19-17 
2354 23-58 
24 05 —•— 
2-53 2-53 

117-65 117-68 
•— 95-75 

95-35 95 50 
—— 95-35 

t i t i l l i t i n^é H U I J * * * ' ' 1 ' ' I I I I > > ş I I t I > M H H I I M ' 

, D R A G A N U L " , institut de credit şi economii în Beiuş. 

C O N C U R S . 
Institutul de credit şi economii „Ura

ganul", societate pe acţii în Beiuş, publică 
concurs pentru ocuparea postului de p r a c 
t i c a n t pe lângă salar începător de K 6 0 
la lună. 

Rugările să se înainteze până în 1 No-
emvrie st. n. 1908 

Postul este a se ocupă imediat după 
alegere. 

B e i u ş , la 8 Octomvrie st. n. 1908. 

Nr. 140 ( 2 - 2 ) Direcţiunea. 
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t t t t t l 

Banca de asigurare Transilvania. \ 
— S i b i i u , s t r a d a C i s n ă d i e i A r . 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 

Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 

Asigurări pentru cazuri de accidente. 

Asigurări contra pagubelor prin grindină. 

Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). N r . x ( 4 2 _ 6 2 ) 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 

Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-
tagioase pentru asigurarea hipoteeelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. 

• * *
 x

 A a *
 a a

 1 

Societatea de asigurare „Dunărea". 
Fondată la 1867. * Fonduri de garanţie K 33.928,000 

- Centrala în Yiena : ===== 

•• Agenturi generale în Sibiiu şi Braşov •• 
la 

„Albina" inst. de credit şi de economii. 
„Dunărea" se ocupă: 

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, 
contra infracţiei (furt prin spargere), asigurări de 
sticle la galantare, de transport, precum şi cu 
asigurări asupra vieţii şi de rente, sub cele mai 
culante premii şi condiţiuni. Asemenea se fac 
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie
tatea de asigurare pe acţii „Danubius* fondată 

sub egida societăţii .Dunărea". 
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